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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

Du hast fur die ganze Sprachprifung 90 Minuten Zeit.

Teil A (Textverstandnis), Teil B (Textproduktion), Teil C (Wortschatz) und Teil D (Grammatik und
Rechtschreibung) ergeben je 25 Punkte.

Teile deine Zeit selbstandig und wohliberlegt ein!

Lies zuerst den Text ,,Der Sieger “ sorgfaltig durch und lI6se dann die dazu gestellten Aufgaben.
Hinweis:

Neben der inhaltlichen Richtigkeit wird bei allen Antworten Wert auf eindeutige Formulierungen
gelegt.

A Textverstandnis

Die folgenden Fragen beziehen sich auf den Text.

1. Nenne ein treffendes Nomen, das die Beziehung der Person zum Ich-Erzahler
beschreibt.
Person Beziehung zum Ich-Erzahler (Nomen)
a) Bert
b) Werner 4x
0.5
c) Dr. Brenner
d) Bruno
2
2. Wie schafft es Bert, Dannwitz im Funfkampf zu besiegen?
Nenne zwei verschiedene Grinde.
Antworte in ganzen Satzen.
P
1
2T
1
2
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

3. Warum jubeln die Jungs nicht Uber die Niederlage von Dannwitz?

Antworte in einem ganzen Satz.

Die Reaktionen auf den Ausgang des Wettkampfes sind verschieden.

Welche Aussagen treffen eindeutig zu, welche nicht? Kreuze an!

Aussagen

trifft
Zu

trifft
nicht zu

Der Lehrer freut sich Uber den Sieg von Bert.

O

b)

Bruno bewundert die Technik von Dannwitz.

c)

Dannwitz gratuliert Bert zu dessen Sieg.

d)

Die Jungs klopfen Dannwitz aufmunternd auf die Schulter.

Bert kann sich nicht wirklich tber seinen Sieg freuen.

f)

Fur Bert ist Dannwitz starker als er.

g9)

Der Lehrer besteht darauf, dass Dannwitz Bert gratuliert.

h)

Bruno ist von Berts Sieg Uberrascht.

Die Jungs gonnen Dannwitz die Niederlage.

)

Alle bejubeln den Sieg von Bert und feiern ihn ausgelassen.

Oo|oojoooo|/oo,|o

Ooo|joo|jo|jo|o|ga,|o

10x
0.5

Als Dannwitz plotzlich vor der Dreiergruppe steht, ist diese sehr besorgt.
Nenne zwei Aussagen aus dem Text, welche diese Sorge beschreiben.

Antworte in ganzen Satzen.
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

6.

Welche kérperlichen Verdnderungen deuten auf den Stimmungswechsel bei
Dannwitz hin, als Bert sich ihm stellt?
Nenne stichwortartig vier Veranderungen.

4x
0.5

Wie erklart sich der Vater des Ich-Erzahlers, dass Dannwitz immer seine Kréafte
in den Mittelpunkt stellt?
Antworte in einem ganzen Satz.

Welche Merkmale/Aussagen treffen eindeutig auf Dannwitz zu, welche nicht?
Kreuze an!

trifft trifft

Merkmale/Aussagen ,
zu nicht zu

a)

Er ist sehr muskulds. O

b)

Er spricht nicht oft.

c)

Er spricht nur Uber seine Kraft, Gewichtheben, Ringen und
Boxen.

d)

Er ist nicht nachtragend.

e)

Er ist schichtern.

f)

Ooojgo| o (OO

Oo/ojg| O |Od

Er ist furchteinfléssend.

6X
0.5

9.

Was ist mit der Aussage ,,Der Kreis war geschlossen“ (Zeile 58) gemeint?
Antworte in einem ganzen Satz.
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

10. Was bedeutet die Aussage ,,Wir haben ihm niemals eine Chance gegeben*
(Zeile 63)?
Antworte in einem ganzen Satz.
1
11. Ordne die vorgegebenen Zwischentitel dem jeweiligen Textteil zu und
schreibe sie vor die entsprechenden Zeilenangaben.
Zeilen (Textteil) Zwischentitel
Wettkampf gewonnen Zeilen 01-06 Wettkampt-geweonnen
; Verweigerte
Zell 7-1 .
3) eilen 07-15 Gratulation
b) Zeilen 16-25 Dannwitz¢
Herausforderung
c) Zeilen 26-32 _
Dannwitz’
] bruch 8x
d) Zeilen 33-40 Zusammenbruc 0.5
] Das Schulfest
e) Zeilen 41-46
Der Weg zum Erfolg
f) Zeilen 47-52 Die Verséhnung
9) Zeilen 53-65 Vaters Gedanken
h) Zeilen 66-68 Verdiente Niederlage
4
12. Inwiefern kbnnte man Dannwitz am Schluss der Erzahlung auch als Sieger
betrachten?
Antworte in einem ganzen Satz.
1

Totalpunktzahl Textverstandnis:

25
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

Textentwurf fur Teil B Textproduktion

Auf dieser Seite hast du Platz fur die Ideenfindung, die Planung und den Entwurf deiner
Textproduktion.

Diese Notizen werden nicht in die Bewertung miteinbezogen!
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

B Textproduktion

Geh davon aus, dass Bert Dannwitz im klarenden Gespréach (Zeile 66) erzahlt hat, dass die Idee
zur Verséhnung vom Ich-Erzahler (sein Name ist Ernie) kam.

Dannwitz mdchte sich nun beim Ich-Erzahler bedanken und schreibt ihm noch am selben Abend
nach dem Fest eine E-Mail.

Verfasse diese E-Mail aus der Sicht von Dannwitz und bertcksichtige dabei folgende Angaben:

Grund des Schreibens, Schilderung der Gefluihle unmittelbar nach dem Wettkampf und
wahrend der spéateren Auseinandersetzung sowie das Gespréach mit Bert.

Dein Text soll mindestens 150 Worter umfassen. Zahle die Wérter und schreibe die Zahl in das
vorgesehene Kastchen auf Seite 8.

Ist der Text kirzer, gibt es einen Abzug von einem Punkt pro 15 Woérter.

Umfasst dein Text insgesamt weniger als 40 Worter gilt die Aufgabe als nicht geldst!

(0 Punkte)

Textentwurf: Auf der Seite 6 hast du Platz fiir die Planung und den Entwurf deiner Textproduktion.

Die E-Mail beginnt folgendermassen:

Lieber Ernie
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

Anzahl Worter:

fur die Korrektur:

Grund Gefuhle Gefuhle Gesprach Abzug Abzug
Inhalt (2) Wettk. (2) Ausein. (2) (2) TextlAnge | Adr./Persp. 8
_ Wortschatz Satzbau Abzug
Sprachstil 10
Rechtschreibung und Grammatik Fehler umgerechnet .
Totalpunktzahl Textproduktion: | 25
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

C Wortschatz
1. Worter mit ahnlicher Bedeutung suchen
Ersetze die fett gedruckten Worter durch zwei mit &hnlicher Bedeutung, so dass sie in den
Textzusammenhang passen.
Die fett gedruckten Wérter durfen nicht mehr vorkommen.
a) Zeilen 2/3: ...; wir hatten uns alle gut in der Gewalt, ... 2%
L e 72 0.5
b) Zeilen 8/9: ... die doch jeder zu ignorieren versuchte ... 2%
o O 72 0.5
c) Zeile 30: »---, Ware er nicht zu schlagen.” 2%
L e, 7SR 0.5
d) Zeile 56: ... ich erkannte nur die Konturen seines Gesichtes. 2%
L e, 7SR 0.5
4
2. Worter mit gegenteiliger Bedeutung
Nenne ein Wort, welches das Gegenteil der fett gedruckten Ausdriicke beschreibt,
ohne das Wort ,nicht” oder die Vorsilbe ,un-“in Kombination mit dem vorgegebenen
Ausdruck zu verwenden.
Beispiel: Er hat seinem Sohn das Rauchen verboten. | erlaubt
a) Sie fuhlen sich Uberall wohl. 0.5
b) Meine Grossmutter war immer sehr bescheiden. 0.5
c) Es herrschte Uberfluss. 0.5
d) Erist sehrredselig. 0.5
e) Das Wasser des Caumasees ist heute trib. 0.5
f) Die Suppe war mir zu wirzig. 0.5
3
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

3. Begriffe richtig zusammensetzen
Die folgenden zusammengesetzten Begriffe ergeben keinen Sinn. Baue aus den
Wortteilen sinnvolle Wortzusammensetzungen, indem du die Wortteile passend
miteinander verbindest. Jeder Wortteil darf nur einmal verwendet werden.
Flaschenzunge, Weltstart, Kraftstrasse, Schlisselblatt, Sehiffsapfel, Wasserprotz,
Gletscherhals, Schulterbein, Augrumpf, Raketenraum
Beispiel: Augapfel Schiffsrumpf
1
1
1
1
(Nur eine vollstandig richtige Zeile ergibt einen Punkt) 4
4. Worter mit unterschiedlichen Bedeutungen
Lose das Ratsel!
Die Antwort ist immer ein Wort, das verschiedene Bedeutungen haben kann.
Beispiel: Es ist ein Insekt und man kann es statt einer .
Fliege
Krawatte tragen.
a) Es lebt auf dem Bauernhof und man findet es in der Kiiche und 0.5
im Badezimmer. ’
b) Es sind viele Blumen und ein Vogel, der nicht fliegen kann. 0.5
c) Es liegt vor allem im Herbst morgens auf dem Gras und es halt 0.5
ein Boot am Ufer fest. '
d) Niemand will es im Gesicht haben, auf einer Tour im Hoch- 0.5
gebirge braucht man es aber. '
e) Es ist eine Mahlzeit und eine Einrichtung, zu der man besser 0.5
nicht geladen wird. ’
f) Esist ein Fan und manchmal mit einem Fahrzeug verbunden. 05
3
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

5. Bedeutung verschiedener Ausdrucksweisen im Text
Welcher Ausdruck beschreibt den Satz aus dem Text?
Nur jeweils eine der drei Mdglichkeiten ist richtig. Kreuze sie an.

a) Wir klopften ihm auf die Schulter. (Zeilen 14/15)

1
O aufmuntern O loben O bedanken
b) Sein Atem ging keuchend. (Zeile 34) 1
O stossweise atmen O flach atmen O leise atmen
c) Der Abend war weich. (Zeile 53) 1
O flauschig O bequem O angenehm
d) Mein Herz schlug mir bis zum Halse. (Zeile 57) L
O nervos sein O Angst haben O traurig sein
4
6. Masse nach Korperteilen — Zusammengesetzte Adjektive bilden
Statt in Metern und Zentimetern zu messen, kann man auch Vergleiche mit
Kdrperteilen anstellen.
Kombiniere ein Korperteil mit einem Adjektiv und fliige das neu zusammen-
gesetzte Adjektiv an der richtigen Stelle ein.
Kdorperteile: Faust, Brust, Hifte, Hand, Kndchel, Knie, Finger
Adjektive: dick, gross, gross, hoch, tief, tief, tief
ca. 130 cm | Beispiel: Michael stand schon brusttief im Wasser!
a) ca.1.5cm | Ernahmein ................o Brettchen aus dem Materialschrank. | 0-2
b) ca.80cm | Sie kampften sichdurchden ... Schnee. | 0-5
Cc) ca.8cmg | Ein Tennisball iSt €tWal ...........ooiiiiiiiiiii e 105
d) ca.10cm | Sie StaNden ..o im Matsch. | 0-°
e) ca.15cm |Ichsaheinen ..o Olfleck am Boden. | 0-5
f) ca.40cm | Michaela watete durch den ............cooooiiiiiiiiii e Bach. | 0-°
3
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

7. Wortfamilie

Erganze die Tabelle gemass Beispiel mit Wértern aus derselben Wortfamilie.
Verwende keine Partizip-Formen, keine nominalisierten Verben oder Adjektive und
keine zusammengesetzten Nomen.

Nomen Verb Adjektiv
Beispiel: Sprung springen sprunghatft
a) schwitzen

b) weich

¢) Information

d) erfassen

Fir jedes korrekte Wort gibt es einen halben Punkt.
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

D Grammatik und Rechtschreibung

1. Wortarten bestimmen

Jede Lucke steht fur ein Wort. Zu welcher Wortart muss dieses Wort gehoéren?
Setze die richtige Nummer in die Licke ein.

1 =Verb, 2 =Nomen, 3 = Pronomen, 4 = Adjektiv, 5 = Partikel

Ich stiess den Lampion ____ dem Finger an und ___ schaukelte hin und her. 1
Bert hatte sehr __ mit Werner gesprochen und als er wieder ____, stand der 1
__Uber mir still. Ich gab ihm noch einen kraftigen Schubs. ___ wir spater zu 1
dritt ___ Festplatz erreichten, ___ die Musik zu spielen. 1
(Jedes korrekt bestimmte Wort gibt einen halben Punkt.) 4
2. Satze verbinden
Verbinde gedanklich die Sétze so, dass sie mit dem Inhalt des Textes ,Der Sieger*
Ubereinstimmen.
Allenfalls musst du die Satzreihenfolge und/oder die Wortstellung andern.
Jedes der unten vorgegebenen Bindewdrter darf nur einmal eingesetzt werden.
Achtung: Du brauchst nicht alle Bindeworter!
damit — sodass — obwohl — weil — wahrend — wenn — denn — falls
1. Satz 2. Satz Bindewort
Beispiel: Wir mochten ihn nicht. Er sprach standig von seiner Kraft. | well
a) Wir brachen nicht in Jubel aus. | Er hatte es vielleicht erwartet. 1
b) Die Clique kam zusammen. Werner gehdrte nicht dazu. 1
c) lch 9ing schweigend an ihm Mein Herz schlug mir bis zum Hals. 1
vorbei.
d) Er stand unter den Buchen. Ich erkannte nur seine Konturen. 1
4
Seitentotal
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
Fach: Deutsch

3. Begriffe durch Pronomen ersetzen
Ersetze die unterstrichenen Begriffe durch ein Pronomen, so dass der Satz
sinngemass und grammatikalisch korrekt wiedergegeben wird.
Beispiel: Fur Dannwitz war die ganze Situation unertraglich geworden.
......... NN ST
a) Dr. Brenner schrieb die Urkunden aus und verteilte sie den Schilern.
b) Mit Bert und Bruno hatte Werner sich am Abend beim Fest getroffen.
c) Wir sahen, wie sein Gesicht sich verzog und er der Situation entfliehen wollte.
(Jedes korrekt gesetzte Pronomen gibt einen halben Punkt.)
4. Zeitformen
Setze den Ausdruck in Klammern in der richtigen Zeitform in die Licke, so dass er
zum vorgegebenen Satz passt.
Beispiel: Er missachtete die Anweisungen des Lehrers und (gehen) ....... ging.......
nicht hin, um Bert zu gratulieren.
a) Kaum (er/ sich auf dem Absatz herumdrehen) ...........coooiiiiiiiiieeiiceee e,
..................................................................................................... , trabte er davon.
b) Wahrend er sich ihm entgegenstellte, (er / uns auffordern) ..........cccccocvviieeniieinniinnn,
............................................................................................ , hach Hause zu gehen
c) Er kehrte zum Festplatz zurlick, sobald er das Gesprach (beenden)
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
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5. Person und Zeit des Verbs
Erganze in der unten stehenden Tabelle die Verbformen in der richtigen Person
und Zeit, so dass sie ins Schema passen.

a) ich bitte ich werde bitten
b) du genossest du hast genossen
c) ihr habt getragen ihr werdet tragen

d) sie schimpfen sie schimpften

(Jedes korrekte Verbform gibt einen halben Punkt.)

6. Falle anwenden
Bilde mit den Bausteinen einen vollstdndigen Satz. Du musst dazu bei einzelnen
Wortern den Fall anpassen. Die Reihenfolge der Worter soll nicht verandert
werden. Du darfst keine zusatzlichen Worter einfligen.

a) In/Bert/ Schule / veranstalteten / sie / ein grosser Wettkampf.

b) Auf/ der Festplatz / traf / er / sein bester Kollege / an.

7. Satzarten
Forme die Séatze, die in der indirekten Rede stehen, in die direkte Rede um.
Achte auf die Zeichensetzung!

a) Dr. Brenner befahl Werner, er solle Bert zum Sieg gratulieren.

b) Er sei neu hier, begrindete der Fremde sein eigenes Verhalten.
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Aufnahmeprifung 1. Gym. 2023
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8. Verschiebeprobe
Schreibe den Satz um, ohne ihn inhaltlich zu verandern. Der Satz muss grammatikalisch
korrekt bleiben. Verwende dazu die Verschiebeprobe.

Beispiel: Sein Schatten lag breit und geféahrlich vor unseren Fissen.
Variante 1: Vor unseren Fussen lag breit und geféhrlich sein Schatten.
Variante 2: Breit und gefahrlich lag sein Schatten vor unseren Fissen.

Satz: Zu Hause bei Tisch sprach der Vater am Abend ausfihrlich mit seinem Sohn.

Variante 1;

1
Variante 2;

1
Variante 3:

1

3

Totalpunktzahl Grammatik und Rechtschreibung: | 25
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